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Коль кі пра жэк та раў асвят-
ля юць спек так лі? Ча му тка ні-
на для ства рэн ня за сло ны вы-
мя ра ец ца ў... кі ла мет рах? Хто 
кі руе ру хам дэ ка ра цый? Му-
зы кай з ба ле та «Ле бя дзі нае 
во зе ра» ўра чыс та стар та ваў 
час ад ка заў на ўсе пы тан ні.

Для дзя цей гэ ты дзень стаў 
та кім жа моц ным па ад чу ван-
нях, як, на пэў на, быў бы, ка лі 
тра піць у За люст роўе Кэ ра ла. 
Ка лі яшчэ ёсць маг чы масць 
спа кой на за зір нуць за ку лі-
сы, су зі ра ю чы не ве ра год ны 
рэ кві зіт і дэ ка ра цыі, па слу-
хаць уро кі ва ка лу і па ста яць 
за стан ком, як ба ле ры на? 21 
эк скур са вод (на сем больш, 
чым мі ну лы раз) рас каз ва лі 
пра гіс то рыю, та ям ні цы, ці-
ка выя дро бя зі тэ ат раль ных 
буд няў.

Пяць га дзін і тры ты ся чы 
дзвя рэй. Сха ва ныя на са мым 
вер се і ў не трах твор чыя цэ-
хі. Мож на па бы ваць у ар кест-
ра вай яме і ўзля цець амаль 
да сто лі. А там — гі ганц кая 
люст ра ва гой амаль паў та ры 
то ны! Ле тась праз усе кут кі 
опер на га прай шлі ледзь не 
дзве ты ся чы ча ла век, гэ тым 
ра зам — больш за тры. Ге-
не раль ны ды рэк тар Вя лі ка га 
тэ ат ра Ула дзі мір Гры дзюш ка 
ска заў, што дзве ры не за чы-
ня юц ца на ват пе рад ты мі, хто 
не па спеў за пі сац ца ў гру пу. 
Та кі прын цып.

Лю дзі пры еха лі з усёй 
Бе ла ру сі. Кі раў нік опер на га 
пра анан са ваў са мыя пры-
кмет ныя ме ра пры ем ствы, што 
прой дуць у най блі жэй шы час. 
Трэ ці між на род ны фес ты валь 

«Ба лет нае ле та ў Вя лі кім» 
прой дзе з 11 па 18 чэр ве ня, 
ад крыў шы ся прэм' е рай Па ла-

да Бюль бюль-аглы «Ка хан не 

і смерць» па на цы я наль ным 

азер бай джан скім эпа се ў па-

ста ноў цы ха рэо гра фа Воль гі 

Кос тэль. Ба лет прой дзе і дру-

гі раз у за вяр шэн не се зо на. 

А ўжо з 24 па 26 чэр ве ня пра-
гры мяць «Ве ча ры Вя лі ка га 
тэ ат ра ў за мку Ра дзі ві лаў» у 
Ня сві жы.

Ад ным з са мых ці ка вых 
пунк таў у пра гра ме дня ад чы-
не ных дзвя рэй ста лі твор чыя 
су стрэ чы з га лоў ны мі людзь-
мі тэ ат ра ў ка мер най за ле 
імя Алек санд роў скай, якія 
доў жы лі ся аж да са ма га ве-
ча ра. Га лоў ны рэ жы сёр Мі ха іл 
Пан джа ві дзэ, ды ры жор Вік тар 
Плас кі на, кі раў нік ба лет най 
тру пы Юрый Тра ян, мас тац кі 
кі раў нік ка лек ты ву «Бе ла рус-
кая ка пэ ла» Вік тар Ска ра ба га-
таў, га лоў ны хор май стар Ні на 
Ла ма но віч — гэ ты спіс сам па 
са бе вы клі кае за хап лен не. Та-
кая прак ты ка, да рэ чы, пра хо-

дзіць упер шы ню. Ін шых зо рак, 
на прык лад вя ду чых са ліс таў, 
так са ма мож на бы ло су стрэць  
пад час вы пад ко ва га шпа цы ру 
па ка лі до рах аль бо ў гры мёр-
цы, на сцэ не.

Па зна ваў ча бы ло па на зі-
раць, як пра цу юць тыя, хто 
ства рае воб раз ар тыс таў, 
гры мё ры, а так са ма бу та-
фо ры. Звы чай ныя пра цоў-
ныя дні, тва ры, якія кры ху 
ста мі лі ся, але ў ва чах іск рын-
кі — у твор чай аб ста ноў цы 
не за су му еш. За хо дзім на 
Ма лую сцэ ну, а там — са-
мая са праўд ная рэ пе ты цыя... 
«Ві таў та». Спа чат ку па ста-
ноў ку пра га ня юць па част-
ках, по тым тут жа — цал кам. 
Рэ пе ты цый ная за ла так са ма 
не пус туе — ба ле ры ны ад-

пра цоў ва юць свае па з «Ся мі 
пры га жунь».

У ха ра вым кла се атрым-
лі ва лі аса ло ду ад Ан то ніа 
Ві валь дзі ў вы ка нан ні трыа 
са скрып кі, флей ты і кант ра-
ба са. А вось са ліст ку Вя лі ка-
га Тац ця ну Трац цяк бы ло не 
па знаць — на не каль кі хві лін 
Лэ дзі Мак бет, Сю за нна і Аі да 
пе ра тва ры лі ся ў сціп лую, але 
на стой лі вую і, бач на, вель мі 
пра фе сій ную жан чы ну-пе да-
го га. У яе трэ нінг ува хо дзі ла 
ме ха ні ка зда бы ван ня гу каў — 
вель мі пра ца ём кі пра цэс, які 
цес на за вя за ны на ўнут ра ным 
ста не вы ка наў цы і ўмен ні лі-
та раль на «жанг лі ра ваць» ды-
халь ны мі пра цэ са мі.

У фае вы кон ва лі пес ні. Гэ-
та ма лень кія і юныя ар тыс ты 
з Дзі ця ча га му зыч на га тэ ат-
ра-сту дыі, якая ўва хо дзіць у 
склад опер на га, а яго ўдзель-
ні кі і ву чац ца, і ўдзель ні ча юць 
у па ста ноў ках. Вік та ры ны, ка-
зач ныя ін тэр ак тыў ныя спек-
так лі... Мож на бы ло сфа та гра-
фа вац ца на ват ка ля са ку ры, з 
ве е рам або ў шап цы Ма на ма-

ха, на тро не ці ка ля вы на сно га 
гры мёр на га цэ ха. А так са ма... 
па на зі раць за ства рэн нем кар-
цін. Зо на з мас та ка мі (сту дэн-
ты ка ле джа імя А.К. Гле ба ва) 
вы гля да ла ад ной з тых, дзе 
твор чая ат мас фе ра бы ла на-
сы ча на да та кой сту пе ні, што, 
увай шоў шы ў зо ну з маль бер-
там, ха це ла ся кі нуць усё і ма-
ля ваць ча роў ную не зна ём ку, 
якая па зі ра ва ла не па да лёк. 
За га даць жа дан не, ска рыс-
таў шы ся да бры нёй Ва сі лі сы 
Пры го жай? Паў дзель ні чаць 
у май стар-кла се па вы ра бе 
ба ле так або опер ным спе-
ве? Уба чыць рэд кія ар хіў ныя 
да ку мен ты і афі шы? Ды без 
праб лем!

На га да ем, што Вя лі кі тэ-
атр опе ры і ба ле ты Рэс пуб-
лі кі Бе ла русь быў ство ра ны 
ў 1933 го дзе. Сён ня ў яго 
рэ пер ту а ры — 71 спек такль 
і ка ля 1000 ра бот ні каў. Ура-
чыс тас ці скон чы лі ся ўве ча ры, 
але яшчэ ад ну «пар тыю« гле-
да чоў ча ка ла пыш ная опе ра 
«Кар мэн». Сім ва ліч на, бо 
ме на ві та ёй Вя лі кі ад крыў 
свой пер шы се зон ужо амаль 
ста год дзе та му... Па да ец ца, 
што дні ад чы не ных дзвя рэй 
у опер ным, хоць і пра хо дзяць 
толь кі дру гі год, пе ра тво рац-
ца ў яшчэ ад ну доб рую тэ ат-
раль ную тра ды цыю.
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«Зо рак опе ры, вя ду чых 
са ліс таў, так са ма мож на 
бы ло су стрэць — пад час 
вы пад ко ва га шпа цы ру 
па ка лі до рах аль бо 
ў гры мёр цы, на сцэ не».

Крох касць ужы ва ец ца з фа таль нас цю, 
за дум лі ва за ху та ныя ў чыр во ныя тка ні-
ны і сі ня ва тую сму гу фі гу ры ру ха юц ца ў 
ла ка ніч най пра сто ры, дзе у цэнт ры ўва гі 
толь кі тва ры, во чы — та кі мі паў ста юць 
тан цо ры ба ле та на адзі нац ца ці кар ці нах 
Але ны Вант ры ён-Ма ка рэ віч. У за гад ка-
вым, Ту луз-Лат рэ каў скім афарм лен ні. Бе-
ла рус кая мас тач ка, якая жы ве ў Фран цыі, 
не за бы ва ец ца пра свае ка ра ні. Ме на ві та 
яна, су мес на з Па соль ствам Бе ла ру сі ў 
Фран цыі, з'яў ля ец ца ар га ні за та рам вы-
ста вак на шых мас та коў у ме жах «Во-
сень ска га са ло на» на Елі сей скіх па лях, а 
так са ма экс па зі цый брэсц кіх і ві цеб скіх 
твор цаў у шэ ра гу фран цуз скіх са ло наў.

Упер шы ню ў Мін ску, у Вя лі кім тэ ат ры Бе ла-
ру сі ад кры ла ся пер са наль ная вы стаў ка Вант-
ры ён-Ма ка рэ віч, пры све ча ная 150-год дзю з 
дня на ра джэн ня Льва Бакс та, вы біт на га мас-
та ка і сцэ ног ра фа, так са ма вы хад ца з на шай 
кра і ны. Што іх звяз вае? Ім пра ві за ва ны цяг нік з 
Мін ска і Грод на ў Па рыж, ах во та да па ста ян ных 
зме наў і пра цы над са бой. А яшчэ — шчы рае 
за хап лен не фе на ме наль най рус кай ба ле ры-
най Ган най Паў ла вай, тан цу ю чым «ле бе дзем», 
«жам чу жы най» XX ста год дзя.

Спра ва ў тым, што ме на ві та Бакст быў сцэ-
ног ра фам ба лет ных спек так ляў Сяр гея Дзя гі-
ле ва, па чы наль ні ка гру пы «Свет мас тац тва» 

і ар га ні за та ра «Рус кіх се зо наў» у Па ры жы. У 
яго і тан ца ва ла Паў ла ва. А Але на Вант ры ён-
Ма ка рэ віч здо ле ла за ха піц ца, пра чуць і пе-
ра нес ці на па лот ны воб ра зы пры га жу ні, што 
пра сла ві ла ся на сцэ не ў ча сы belle epoque 
(пек най эпо хі), аў та ма біль на га бу му і ка ба рэ, 
за ра джэн ня кі на мас тац тва і сты лю ма дэрн.

Алей і па лат но, а кар ці ны вы гля да юць ні бы 
шэ дэў ры фа та гра фіч най дум кі, на столь кі жы ва і 
на ту раль на. Хай гэ та ра ман тыч ныя «Ар ле кін з Ка-
лам бі най», лег ка дум ная «Стра ка за», гра цы ёз ная 
«Бе лая ле бедзь» ці за ду мен ная «Та ма ра».

Але на Вант ры ён-Ма ка рэ віч скон чы ла Шко-
лу ды зай ну ў Мін ску, ву чы ла ся на краў ца, пра-
ца ва ла ў атэлье і ма ля ва ла. Пэў ны час сур' ёз на 
зай ма ла ся ства рэн нем адзен ня. Па ра лель на 
вы ву ча ла эка но мі ку. Але жы ва піс пе ра ва жыў... 
Вы шэй шая на цы я наль ная шко ла пры го жых 
мас тац тваў у Па ры жы ста ла на ступ ным пунк-
там пры зна чэн ня. Сме лы крок. Шэсць га доў 
та му Вант ры ён-Ма ка рэ віч вый шла за муж за 
фран цуз ска га ад ва ка та і з'е ха ла. Каб тра піць 
у га ле рэй на-вы ста вач ную брую Па ры жа, трэ ба 
бы ло ка ла саль на шмат пра ца ваць. Ця пер у яе 
10-15 вы ста вак на год, як ка лек тыў ных, так 
і пер са наль ных. Але на Вант ры ён-Ма ка рэ віч 
су пра цоў ні чае з Па соль ствам Бе ла ру сі ў Фран-
цыі, якое, па яе сло вах, ак тыў на спры яе зна ём-
ству еў ра пей цаў з на шай куль ту рай. Па ры жа не 
на ват вян кі ку паль скія кі да юць у Се ну. А хут ка 
зноў ад бу дзец ца «Во сень скі са лон», які прой-
дзе як у Гран Па ле, так і ў мін скім Па ла цы мас-
тац тва. У го рад, што на тхніў не ад на го твор цу, 
ад пра вяц ца шэсць на шых мас та коў ...

Кар ці ны са мой Але ны Вант ры ён-Ма ка рэ віч 
вы стаў ля лі ся ў ка лек тыў ных экс па зі цы ях вя ду-
чых су свет ных са ло наў. На прык лад, «Во сень-
скім са ло не» на Елі сей скіх па лях, Art Capіtal 

у Гран Па ле, Everarts, «Га ле рэі ну мар І» ў Па-
ры жы. Мас тач ка ва ло дае пер шы мі пры за мі 
«Зя лё на га са ло на» ў Эрб ле, а так са ма Аса-
цы я цыі пры го жых мас тац тваў.

Экс па зі цыю ра бот Але ны Ват ры ён-Ма ка рэ-
віч мож на на ве даць да 17 чэр ве ня.
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Вер ні сажВер ні саж  ��

БА ЛЕТ НАЯ СІМ ФО НІЯ — НА ПА ЛАТ НЕ
Упер шы ню ў Мін ску пра хо дзіць вы стаў ка Але ны Вант ры ён-Ма ка рэ віч

«Та ма ра».

«Ган на і Джэк».

За ку ліс сеЗа ку ліс се  ��

ОПЕР НЫ 
ЗДЫ МАЕ МАС КІ
Дзень ад чы не ных дзвя рэй прай шоў у Вя лі кім

Што ад бы ва ец ца ў гры мёр цы?

Рэ кві зіт і кас цю мы — у воль ным до сту пе.

Ан то ніа Ві валь дзі ў вы ка нан ні трыа са ліс таў — 
скрып ка, флей та і кант ра бас.

Ар ген цін скі Бу э нас-Ай рэс ці аст ра вок Про чы да 
на поўд ні Іта ліі на гад ваў Вя лі кі тэ атр опе ры і ба ле та 
Рэс пуб лі кі Бе ла русь на днях — з-за ма ляў ні час ці, 
на сла ен ня гу каў і фар баў, на плы ву гас цей. 
Што ад бы ва ец ца? Дзень ад чы не ных дзвя рэй, 
пры мер ка ва ны да дня на ра джэн ня тэ ат ра, 
25 мая прай шоў у Вя лі кім ужо дру гі раз. 83 га ды — 
уз рост не ма лень кі. А юнац ка га за па лу яшчэ 
хоць ад баў ляй.


